2021年8月23日 星期一/本版编辑:殷志军 版面设计:卜家驹



小身材里蕴藏大能量

记"全国残疾人工作先进个人"陈雨沨

● 寸/ 王子添 图 / 资料

陈雨沨,现任上海市徐汇区肢残人协会副主席、康健新村街道残联副理事长。身高 126 厘米的他,小身躯中蕴藏着大能量。在 12 年的辛勤工作中,他坚定信念、努力奉献,积极为残疾群众办实事、解难题,不仅成为了残疾人眼里的"多面手"、协会工作的"小主席",在残疾大学生心中,他更是一位"好大哥"。2018 年被评为上海市优秀残疾人工作者、2019 年被评为徐汇区康健街道"优秀共产党员"。

立志助残 协会工作的"小主席"

2008 年 12 月,二十岁出头的陈雨沨进入康健街道助残服务社,成为了一名助残员。此前,他被上海市残联选派,作为全市30 名残疾青年代表之一,前往北京观看了当年"残奥会"的开幕式。这段宝贵的经历在陈雨沨心中埋下了一颗种子,立志从事助残事业的心愈发坚定,他投身助残事业,这一路走来便是 12 年。

如今身为康健街道残联的负责人,陈雨沨主要带领团队落实各项相关政策,工作包含残疾人救助帮困、康复、文化体育、职业培训等多方面的内容,陈雨沨主要负责的是康复和它在,他也坦言曾经遇到过一些得。有一位社区残疾人张师傅,他也坦言曾经过了一些考验。有一位社区残疾人张师傅,我联为其配发了一辆轮椅,但轮椅送到后却发现,由于张为其配发了一辆轮椅,但轮椅送到后,陈雨沨立即有限,常规轮椅无法满足其需求。了解到情况后,陈雨沨立即看手帮助。他反复沟通、奔波上门,请来专业医生为张师傅平上方家,最终得以让张师傅用上

能够提高自理能力、减轻家人 负担的个性化轮椅, 生活质量 得到了明显改善。今年,社区一 位残疾人使用的电动轮椅车过 了维修期,但生产厂家已经退 出了上海市场,没有地方可供 修理。得知这一情况,陈雨沨及 团队便为其寻找解决的办法。 当时摆在他们面前有两个选 择:一是重新购买,流程简单,但 使用者需要支付更多的费用; 二是找到外地厂商对轮椅进行 维修,花费较少,但流程复杂,需 要工作人员付出更多努力。陈 雨沨从残疾人的切身利益考 虑,选择了后一种。为了让残疾 群众享受到实惠,他不辞辛劳、 克服困难,从香港联系到苏州, 终于帮其解决了这一难题。

除此之外,陈雨沨还和协会团队积极挖掘文艺和体育人才,为他们搭建平台展现才艺、展现自我、丰富生活。2012年,年仅25岁的陈雨沨当选了康健街道肢残人协会主席,成为徐汇区各街镇中最年轻的协会主席,大家都亲切地称他为"小主席"。经过多年的基层工作,他得到了残疾人朋友的认可,2018年,当选为徐汇区肢残人协会副主席





助人自助 残疾人眼里的"多面手"

在工作过程中, 陈雨沨也 在坚持不断学习、提升自身技 能。工作初期,为了能与听障人 更加方便地沟通、更好地为他 们解决困难,他便主动开始学 习手语。他报名了手语培训班, 不仅努力地学习教材,还会一 遍遍对着镜子练习。他用自己 的真诚交到了许多聋人朋友。 2013年,陈雨沨成为全市第一 批获得"高级手语翻译员"证书 的助残员。他利用业余时间担 任了上海市第八人民医院"百 雁助聋门诊"的手语翻译志愿 者,还在每年暑期为社区的少 年儿童辅导基础手语。陈雨沨 常说,虽然自身为肢体残疾人, 生活也有诸多不便, 但在聋人 朋友面前,他又是一名"健全 人",他有责任也有意愿去解决 其他类别残疾人的生活障碍。 同时, 在彼此的交流和互帮互 助中,也能不断推进残疾人事 业的发展。

近些年来,出于工作需要, 陈雨沨又先后学习了摄影、图 像处理、微信公众号制作等技 能,并在上海市残疾人职业技 能竞赛中取得了优异成绩,还 拿到了民政部"助理社工师"职 业水平证书,成为领导同事和 残疾群众眼里的"多面手"。在 陈雨沨看来,手语是一门艺术 语言,尽管一开始是出于工作 需要学习手语,但他早已发自 内心地培养起了对手语的热 爱,手语已经成为了他生活中 重要的一部分。陈雨沨的父亲的 熏陶下,他也由衷地喜欢摄影, 并不断地提高摄影技能。他说, 摄影是一种发现美、记录美的 方式,举起相机,能够定格生活 中的那些美好。

积极引导 残疾大学生心中的"好大哥"

2014年,陈雨沨在上海市徐汇区残疾人大学生联谊会(以下简称"大联会")的换届选举中当选为副会长。在大联会的工作中,陈雨沨积极探索,注重在日常生活中锻炼青年人,挖掘和培养人才,鼓励他们走进社会、融入社会。

2019年,陈雨沨了解到一名残疾大学生精通 CAD 技能,便鼓励他参加全国残疾人职业技能竞赛。出于对自身水平的不自信,以及对比赛规则的不熟悉,这名大学生一开始并不愿意参加比赛。陈雨沨对其进行了多次动员,认为在大赛中

不仅可以让其展现自我风采,还可以结识行业中的技能高手、切磋提高专业技能,对今后的就业也大有帮助。在陈雨沨的鼓励下,最终这名大学生鼓起勇气报名参与,并获得了该项目全国第二名的优秀成绩。

在大联会工作的几年来,陈雨沨建立了微信群、QQ 群与青年残疾人积极交流,倾听他们的心声。他每年都会组织读书竞赛和手机摄影比赛活动,传播乐观积极的正能量,鼓励青年人通过奋斗获得幸福生活。联谊会还曾组建区内残疾人王者荣耀电竞队并展开系统训练,在竞争激烈的比赛中一路过关斩将,拿下全市亚军。残疾大学生朋友也称陈雨沨为他们的"好大哥"。

从社区助残员、社区工作者,再到开展肢残人协会和街道残联的相关工作,并成为一名共产党员,陈雨沨坚守残疾人工作者这一岗位,以实际行动为广大残疾人提供帮助和服务,不断散发自己的能量,并以自身的能量去感染其他人。在最近召开的第六次全国残疾人事业工作会议中,他被评选为全国残疾人工作先进个人。